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ΘΕΜΑ: ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΟΙΝΟΠΟΙΩΝ ΚΑΙ ΑΜΠΕΛΟΥΡΓΩΝ 

  
Στις ευρωπαϊκές χώρες που η αμπελουργία και η οινοπαραγωγή αποτελούν δυναμικό 
κομμάτι της πρωτογενούς παραγωγής, υφίστανται έντονες διεργασίες για την ενίσχυση 
αυτών των κλάδων, λόγω των οικονομικών επιπτώσεων της πανδημίας. Στη χώρα μας, 
έχουν δημιουργηθεί παρόμοια προβλήματα και γι αυτό είναι επιβεβλημένη η ανάγκη 
εφαρμογής μέτρων για την αμπελουργία και την οινοπαραγωγή.  
Οι οινοποιοί, και ειδικά οι μικροί, που ουσιαστικά αποτελούν εξελιγμένες αμπελουργικές 
εκμεταλλεύσεις που καθετοποίησαν την παραγωγή τους, διατυπώνουν κραυγή αγωνίας για 
τη βιωσιμότητά τους και ζητούν συγκεκριμένες ενέργειες για την ενίσχυσή τους. 
Επισημαίνουν το γεγονός ότι δεν συμπεριελήφθησαν στις πληττόμενες επιχειρήσεις, καθότι 
διαθέτουν αγροτικό ΚΑΔ και αναδεικνύουν την αναγκαιότητα για ρευστότητα μέσω του 
τραπεζικού συστήματος, τη μείωση  του ΦΠΑ σε εστίαση και τουρισμό και την άμεση 
ενεργοποίηση μέτρων, όπως η απόσταξη κρίσης.  
Επιπλέον, σύμφωνα με στοιχεία που είδαν το φως της δημοσιότητας (Καθημερινή, 
05.06.2020), η κακή κατάσταση του οινοποιητικού κλάδου λόγω της πανδημίας, απειλείται 
περαιτέρω  από την αύξουσα πορεία των εισαγωγών κρασιού την τελευταία δεκαετία. Η 
αύξηση των εισαγωγών κατά 94% από το 2010 και αναφορές για εισροές φθηνού κρασιού, 
το οποίο καταναλώνεται χύμα χωρίς την απαραίτητη διευκρίνιση για την προέλευσή του, 
αναδεικνύουν την αναγκαιότητα για εγρήγορση της πολιτείας. 
Καθώς η αμπελουργία έχει βαθιές ρίζες στον τόπο και αποτελεί κύρια δραστηριότητα για 
τους αγρότες σε πολλές περιοχές της χώρας, κάθε αρνητική επίδραση στον οινοποιητικό 
κλάδο έχει άμεσες επιπτώσεις στους παραγωγούς με πτώση της τιμής των οινοποιήσιμων 
σταφυλιών, γεγονός που επιβαρύνει περαιτέρω την δυσχερή οικονομική τους θέση.  
Εν κατακλείδι, η απειλούμενη βιωσιμότητα των οινοποιητικών επιχειρήσεων, οι επιπτώσεις 
που μετακυλίονται στους αμπελουργούς, αλλά και οι κίνδυνοι για την υγεία των 
καταναλωτών επιβάλουν την άμεση λήψη μέτρων.         
 

 Κατόπιν τούτων ερωτώνται οι αρμόδιοι υπουργοί: 

1) Προτίθεστε να εξετάσετε τη δυνατότητα να μην ζητηθεί η προκαταβολή του φόρου για 
το έτος 2020 με βάση τα κέρδη του 2019; 

2) Προτίθεσθε να ενεργοποιήσετε την απόσταξη κρίσης, όπως συμβαίνει ήδη σε άλλες 
χώρες της ΕΕ, σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1493/1999 του Συμβουλίου, 
που ενεργοποιείται σε περίπτωση εξαιρετικής διαταραχής της αγοράς που οφείλεται 
σε σημαντικά πλεονάσματα, όπως συμβαίνει στην παρούσα συγκυρία;  

3) Προτίθεσθε να προχωρήσετε σε μείωση του ΦΠΑ, ώστε να ενισχυθούν τα 
λειτουργικά έσοδα ειδικά των τουριστικών επιχειρήσεων; 

4) Καθώς έχει παρατηρηθεί το φαινόμενο οι τράπεζες ουσιαστικά να αρνούνται να 
δανείσουν τους οινοποιούς με κεφάλαια κίνησης που εγγυάται το κράτος κατά 80%, 
ζητώντας παράλογες και υπέρογκες εγγυήσεις για το υπόλοιπο 20%, πώς 
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προτίθεσθε να παρέμβετε στις Τράπεζες ώστε να σταματήσει αυτή η απαράδεκτη 
πρακτική;  

5) Προτίθεσθε να διευθετήσετε το πρόβλημα που έχει δημιουργηθεί για τις μικρές 
οινοποιητικές επιχειρήσεις που δεν απασχολούν μόνιμο υπάλληλο παρά μόνον 
εργάτες γης για την καλλιέργεια των αμπελώνων τους, ώστε να εντάσσονται και 
αυτές στο μέτρο της επιστρεπτέας προκαταβολής; 

6) Καθώς οι μικροί οινοποιοί που έχουν αγροτικό ΚΑΔ δεν λαμβάνουν καμία οικονομική 
στήριξη, προτίθεσθε να επανεξετάσετε το μέτρο της ένταξης επιχειρήσεων με 
μειωμένο τζίρο στις πληττόμενες, ακόμα και αν ο ΚΑΔ τους δεν είναι ενταγμένος, 
όπως ήταν η αρχική πρόταση του υπουργείου Οικονομικών τον περασμένο Μάρτιο; 
 

 Αθήνα, 13 Ιουνίου 2020 
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